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dk;Z ,oa ÅtkZ 

dk;Z (Work) 

 cy dk mi;ksx djds fdlh oLrq dh fojkekoLFkk esa ifjorZu djuk vFkok xfr”khy oLrq ds oa”k esa 

ifjorZu djuk gh dk;Z gSA 

 dk;Z = cy x cy dh fn”kk esa foLFkkiu 

  W = F.S. 

 dk; Z ,d vfn”k jkf”k gS ,oa bldk eku /kukRed] _.kkRed ,oa “kwU; gks ldrk gSA 

 dk;Z ds fy, cy }kjk foLFkkiu gksuk vfuok;Z gSA 

 ;fn cy dh fn”kk oLrq ds foLFkkiu dh fn”kk ls  dks.k cukrh gS rks foLFkkiu dh fn”kk esa cy 

 

 
 

ek=d & ;fn cy dks U;wVu esa ,oa foLFkkiu (s) dks ehVj esa n”kkZus ijA 

  dk;Z dk ek=d = U;wVu x ehVj = twy 

 

;fn cy dks MkbZu o foLFkkiu dks lseh- esa n”kkZ;k tk, rks cy dk ek=d  

dk;Z ¾ MkbZu x lseh- 

1 twy ¾ 1 U;wVu x 1 ehVj [⸪ 1 U;wVu ¾ 105 MkbZu] 

1 twy ¾ 105
 MkbZUk x 102 lseh- [⸪ 1 ehVj ¾ 102 lseh-] 

1 twy ¾ 107
 vxZ 

 

dk;Z ds izdkj 

 /kukRed dk;Z & tc vkjksfir cy (F) ,oa oLrq esa mRiUu foLFkkiu ,d gh fn”kk esa gks rks fd;k 

x;k dk;Z cy o foLFkkiu ds xq.kuQy ds cjkcj gksrk gSA 

                    [⸪ = 0] 

  W = F.S cos 
  W = F.S 

 _.kkRed dk;Z & oLrq ij yxus okyk cy ,oa foLFkkiu ,d nwljs ds foifjr gksrs gaSA nksuksa fn”kkvksa 

ds e/; 180° dk dks.k curk gSA 

                     

cy = Fcos 

W = F.Cos.S - W = FS Cos 

RBSE d{kk & 10 ist 144 

NCERT d{kk & 9 ist 162 



 

 
 

  W = F.S cos [⸪  = 180] 
  W = F.S 

mnkgj.k %& tc pyrh gqbZ dkj esa Mªkboj czsd yxkdj dkj dh xfr de djrk gS rks cy ,oa 

foLFkkiu ,d nwljs ds foifjr esa gksxkA 

 

 “kwU; dk;Z & ;fn oLrq ij yxus okyk cy oLrq ds foLFkkiu dh fn”kk ds yEcor gks rks  = 90 

gksxk ,oa fd;k x;k dk;Z “kwU; gksxkA 

                 
       [?k’kZ.k cy ds fo:) dk;Z] 

  W = F.S cos [ = 90°] 
  W = 0 
 

 

orZqy xfr esa  

                               

 

blesa xfreku oLrq ij yEcor~ vfHkdsUnzh; cy yxrk gS vr% vfHkdsUnzh; cy }kjk dksbZ dk;Z ugha gksrk 

gSA 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

uksV & 

 ,d O;fDr oÙ̀kkdkj [ksr ds pkjksa vksj ,d pDdj iw.kZ djrk gSA O;fDr }kjk fd;k x;k dk;Z “kwU; 

gksxkA ¼iw.kZ pDdj esa foLFkkiu & “kwU;½ 

 ,d O;fDr }kjk 50 Kg dh lanwd vius flj ij j[kdj [kM+k gSA mlds }kjk fd;k x;k dk;Z Hkh 

“kwU; gksxkA 

 O;fDr }kjk 50 Kg Hkkj ysdj 10 ehVj nwjh r; djus ij mlds }kjk fd;k x;k dk;Z Hkh “kwU; gksxkA 

W = F.S. cos 

 

 

 = 0     = 90°      = 180° 

 

W = F.S.   W = 0     W = -F.S. 

 

/kukRed dk;Z   “kwU; dk;Z    _.kkRed dk;Z 

 

vf/kdre    “kwU;      U;wure 



 

 
 

¼yEcor cy yx jgk gS Mg½ 

  = 90° 

W = F.S. cos 90° 

 W = 0 

 

ÅtkZ (Energy) 
 fdlh oLrq }kjk dk;Z djus dh {kerk dks gh ÅtkZ dgrs gSaA 

 fdlh Hkh dk;Z dks djus ds fy, ÅtkZ dh vko”;drk gksrh gSA bl izdkj dk;Z gh ÅtkZ dk 

ekin.M gSA 

 vr% ÅtkZ o dk;Z dk ek=d ,d gh gksrk gSA 

 ÅtkZ Hkh vfn”k jkf”k gSA 

 twy dk;Z djus ds fy, twy ÅtkZ dh vko”;drk gksrh gSA 

 

ek=d & twy] dSyksjh] vxZ 

 1 twy = 
1

4.2
 dSyksjh 

 1 dSyksjh ¾ 4.2 twy   1 twy ¾ 107 vxZ 

 

foek %& M1L2T-2 
 

ÅtkZ ds izdkj (Types of Energy) 
ÅtkZ dk lcls cM+k izkdf̀rd L=ksr lw;Z gSA 

ÅtkZ fooj.k mnkgj.k 

lkSj ÅtkZ i`Foh ij ÅtkZ dk lcls cM+k o vfUre L=ksr 

lw;Z gS tks lkSj ÅtkZ ds :i esa ÅtkZ iznku 

djrk gSA 

           lkSj iSuy@lsy 

lkSj ÅtkZ                  fo|qr ÅtkZ 

           izdk”k la”ys’k.k 

lkSj ÅtkZ                jklk;fud ÅtkZ 

lw;Z 

nzO;eku ÅtkZ oLrq ds nzO;eku ds dkj.k ikbZ tkus okyh 

ÅtkZ nzO;eku ÅtkZ dgykrh gSA 

E = MC2   M  oLrq dk nzO;eku 

          C  fuokZr esa izdk”k osx 

                  3x108
 eh-@ls- 

             

            lw;Z dh lrg ij   

nzO;eku ÅtkZ                 lkSj ÅtkZ 

                             Å’ek ÅtkZ 

                            izdk”k ÅtkZ 

lHkh HkkSfrd oLrq,¡ ftudk nzO;eku 

gksrk gSA 

UkkfHkdh; ÅtkZ UkkfHkdksa ds fo[k.Mu ,oa lay;u ls izkIr 

ÅtkZ ukfHkdh;@ijek.kq ÅtkZ dgykrh gSA 

 

              ijek.kq fctyh ?kj  

ukfHkdh; ÅtkZ                fo|qr ÅtkZ 

              ukfHkdh; la;a=   

ijek.kq fctyh?kj] HkV~Vh ls fo|qr 

fuekZ.kA 

¼RBSE d{kk & 10 ist 146] NCERT d{kk & 9 ist 165½ 



 

 
 

/ofu ÅtkZ fdlh Hkh ek/;e esa ;kaf=d rjaxksa ds :i esa 

lapj.kA 

/ofu dEiuksa esa fufgr ÅtkZA 

           ekbd@ekbØksQksu   

 

/ofu ÅtkZ                 fo|qr ÅtkZ 

              Lihdj 

        

fofHkUu ok| ;a=ksa ds dEiu ls izkIr 

ÅtkZA 

jklk;fud ÅtkZ bZa/ku esa fufgr ÅtkZA 

          lsy @cSVjh 

jklk;fud          fo|qr ÅtkZ 

ÅtkZ 

           ngu     Å’ek ÅtkZ   

lHkh izdkj ds bZa/ku isVªksy] CNG, 

MhtyA 

izdk”k ÅtkZ lw;Z vFkok cYc vkfn ds izdk”k esa fughr 

ÅtkZA 

pqEcdh; rjaxksa ds :i esa xfr djrh gSA 

             QksVks lsy   

 

izdk”k ÅtkZ                 fo|qr ÅtkZ 

           cYc, LED, V~;wc ykbV 

 

/kwi ls oLrq,¡ xeZ gksuk 

lkSj lsy ls fo|qr cukukA 

Å’ek ÅtkZ inkFkkZsa esa ?k’kZ.k gksus ;k mudk ngu gksus ij 

izkIr ÅtkZA 

             rkih; fctyh ?kj 

  Å’ek ÅtkZ                fctyh ÅtkZ  

              fo|qr izsl] NM+ 

                      xhtj 

 

            VDdj ds nkSjku 

Å’ek ÅtkZ             ;kaf=d ÅtkZ       

dks;ys dh Å’ek ls batu pykuk] 

isVªksy] Mhty ls okgu pykukA 

fo|qr ÅtkZ vkos”kksa ds izokg ls izkIr ÅtkZA cYc] LED ls jks”kuh djukA 

fo|qr ia[kk] fo|qr ghVj] fo|qr 

eksVj pykukA 

xq:Roh; ÅtkZ oLrqvksa esa xq:Rokd’kZ.k cy ds dkj.k mRiUu 

ÅtkZ xq:Roh; ÅtkZ dgykrh gSA 

>juksa o ufn;ksa dk ikuh Åij ls 

uhps fxjukA 

pqEcdh; ÅtkZ pqEcdh; {ks= esa fufgr ÅtkZA pqEcd ls yksgs dh oLrq esa vkd’kZ.kA 

  

;kaf=d ÅtkZ (Mechanical Energy) 
 fdlh oLrq dh ;kaf=d ÅtkZ mldh xfrt ÅtkZ ,oa fLFkfrt ÅtkZ ds ;ksx ds cjkcj gksrh gSA 

M.E. = K.E. + P.E 
mnkgj.k & ,d [khaps gq;s /kuq’k esa izR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ ds dkj.k ;kaf=d ÅtkZ jgrh gS ftlls rhj 

nwj rd pyk tkrk gSA 

 ,d pyrh gqbZ dkj esa ;kaf=d ÅtkZ mldh xfr ds dkj.k ¼xfrt ÅtkZ½ gksrh gSA  

 ;kaf=d ÅtkZ nks izdkj dh gskrh gSA 

1. xfrt ÅtkZ (Kinetic Energy) 
2. fLFkfrt ÅtkZ (Potential Energy) 

 

¼RBSE d{kk & 10 ist 147½ 



 

 
 

1. xfrt ÅtkZ (Kinetic Energy) 

 oLrqvksa esa xfr ds dkj.k dk;Z djus dh {kerk gksrh gS] ftls xfrt ÅtkZ (K.E.) dgrs gSaA vFkkZr~ 

fdlh oLrq esa fufgr ml ÅtkZ dks tks mldh xfr ds dkj.k gSA xfrt ÅtkZ dgykrh gSA 

mnkgj.k & isM+ ls fxjrk gqvk Qy] unh esa cgrk gqvk ikuh] mM+rk gqvk gokbZ tgkt] pyrh 

gqbZ dkj] mM+rk gqvk i{kh] nkSM+rs gq;s cPps] rst gok lHkh esa dk;Z djus dh {kerk muesa fo|eku 

xfrt ÅtkZ ds dkj.k gSA 

 

 m nzO;eku ,oa ,d leku osx v ls xfreku oLrq dh xfrt ÅtkZ (K.E.) 

 K.E. = 
1

2
 mv2 

 K.E.  m  xfrt ÅtkZ nzO;eku ds lekuqikrh gSA 

  K.E.  V2  xfrt ÅtkZ ds lekuqikrh gSA 

 

 xfrt ÅtkZ dk eku lnSo /kukRed gksrk gS tks oLrq ds nzO;eku o osx ij fuHkZZj djrh gSA 

 xfrt ÅtkZ osx dh fn”kk ij fuHkZj ugha djrh gSA 

 

 ;fn fdlh oLrq ds nzO;eku (m) dks nqxquk o osx (V) dks Hkh nqxquk dj fn;k tk, rks xfrt 

ÅtkZ vkB xquk gks tk,xhA 

 

   KE1 = 
1

2
 mv2   [m = 2m] 

       [v2 = 2v2] 

 

  KE2 = 
1

2
 2m(2v)2 

 

  KE2 = 
1

2
 2m. 4v2 

 

   KE2 = 8KE1
 

 

 fdlh Hkh fLFkj fi.M dh xfrt ÅtkZ (K.E.) “kwU; gksrh gSA 

⇒ K.E. = 
1

2
 mv2   [v = 0] 

K.E. = 0 
 

 xfrt ÅtkZ dk ek=d  

⇒ K.E. = 
1

2
 mv2   [m = nzO;eku  Kg] 

[v  osx  m/sec.] 

 

  K.E. = Kg(
𝑚

𝑠
)

2

 

 

K.E. = Kg m2 /sec2 - twy 

K.E. foek = M1L2T-2 

 

 



 

 
 

 xfrt ÅtkZ ,oa laosx esa laca/k  

⇒ K.E. = 
1

2
 mv2   [∵ P = mv] 

 

 K.E. = 
1

2
 
𝑃2

𝑚
   [K.E.  

1

𝑚
] 

 

uksV & rkieku c<+us ij xfrt ÅtkZ dk eku Hkh c<+rk gSA xfrt ÅtkZ lnSo /kukRed gksrh gSA 

fd;k x;k dk;Z /kukRed gks rks K.E. c<+rh gSA ( = 0°) 

fd;k x;k dk;Z _.kkRed gks rks K.E. ?kVrh gSA ( = 180°) 

 W = K.E. 

 

2. fLFkfrt ÅtkZ (Potential Engery) 
 fLFkfrt ÅtkZ (P.E.) oLrq dh og ÅtkZ gS tks oLrq dh fLFkfr ;k voLFkk ds dkj.k mlesa lafpr 

gksrh gSA 

 ck¡/k ds ikuh esa lafpr ÅtkZ] xqysy o rhj deku esa lafpr ÅtkZ] ?kM+h dh fLizax esa lafpr ÅtkZ 

 h Å¡pkbZ ij oLrq dh fLFkfrt ÅtkZ = xq:Roh; cy ds fo:) fd;k x;k dk;Z 

W = F.S.  [F = mg] 
     [S = h] 

W = U = mgh  xq:Roh; fLFkfrt ÅtkZ 

 

uksV %& fLFkfrt ÅtkZ dk eku oLrq dh i`Foh ls Å¡pkbZ (h) ij fuHkZj djrk gS ukfd iFk ijA 

fLFkfr ÅtkZ dk eku /kukRed o _.kkRed gks ldrk gSA 

 

ljy yksyd esa xfrt o fLFkfrt ÅtkZ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

e/;koLFkk pje voLFkk 

 xfrt ÅtkZ dk eku vf/kdreA 

 fLFkfrt ÅtkZ dk eku U;wure ¼”kwU;½ gksrk 

gSA 

h = 0      U = 0 

 xfrt ÅtkZ (K.E.) dk eku U;wure 

¼”kwU;½A 

 fLFkfrt ÅtkZ dk eku vf/kdre gksrk gSA 

U = mgh maxi 
 

A 

B 
c 

e/;koLFkk 

pje pje 

K.E. = “kwU; ¼U;wure½ 

P.E. = vf/kdre 

v = 0 
h = vf/kdre 

P.E. = maxi 
K.E. = 0 

h = maxi 

h =0 

P.E. = 0 

K.E. = vf/kdre ⸪ v = maxi 

¼RBSE foKku d{kk & 10 ist 150½ 



 

 
 

ÅtkZ dk laj{k.k (Conservation of Energy) 

 ÅtkZ laj{k.k ds vuqlkj fdlh foyfxr fudk; dh dqy ÅtkZ lnSo fu;r jgrh gSA ÅtkZ dks u rks 

mRiUu fd;k tk ldrk gS vkSj u gh mls u’V fd;k tk ldrk gS dsoy ÅtkZ ds Lo:i esa 

:ikUrj.k fd;k tk ldrk gSA 

 ÅtkZ laj{k.k ds fu;e dks xf.krh; :i ls izkIr ugha fd;k tk ldrk gS cfYd ;g ,d iz;ksfxd 

lkoZHkkSfed fu;e gSA 

 ;fn m  nzO;eku dh ,d oLrq h  Å¡pkbZ ls Lora=rk iwoZd fxjkbZ tkrh gS rks& 

izkjEHk esa P.E. = mgh rFkk xfrt ÅtkZ K.E. “kwU; gksxh] bl izdkj dqy ÅtkZ mgh gSA (M.E. = Mgh 
+ 0) 
tSls tSls oLrq fxjsxh fLFkfrt ÅtkZ de gksxh o xfrt ÅtkZ c<+rh tk,xhA 

U;wure fcUnw ij (h=0) fLFkfrt ÅtkZ (P.E.) “kwU; gksxh o xfrt ÅtkZ (K.E.) vf/kdre (
1

2
𝑚𝑣2) 

gksxhA 

vr% 𝑚𝑔ℎ +  
1

2
𝑚𝑣2

 = Constant 

 fdlh oLrq dh fLFkfrt ÅtkZ o xfrt ÅtkZ dk ;ksx mldh dqy ;kaf=d ÅtkZ gSA 

 

ÅtkZ dk :ikUrj.k  

ÅtkZ dk ,d ;k vf/kd izdkj esa :ikUrj.k gksrk jgrk gS ÅtkZ dks ,d :i ls vU; :i esa fofHkUu 

midj.kksa ;k ;qfDr;ksa dh lgk;rk ls ifjofrZr fd;k tk ldrk gSA 

 

midj.k dk uke 
midj.k }kjk dke esa yh xbZ 

ÅtkZ 

midj.k ds }kjk :ikUrfjr 

ÅtkZ 

cYc] V~;wc ykbV 

fo|qr ghVj 

ykmM Lihdj 

fo|qr eksVj 

lsy 

lkSyj lsy 

fo|qr lsy 

ekbØksQksu 

Mhty batu 

ukfHkdh; HkV~Vh 

iou pDdh 

Mk;ueks ;k  

fo|qr tfu= 

QksVks lsy 

fo|qr ÅtkZ 

fo|qr ÅtkZ 

fo|qr ÅtkZ 

fo|qr ÅtkZ 

fo|qr ÅtkZ 

izdk”k ÅtkZ 

jklk;fud ÅtkZ 

/ofu ÅtkZ 

bZa/ku ÅtkZ 

ijek.kq ÅtkZ 

iou ÅtkZ 

;kaf=d ÅtkZ 

;kaf=d ÅtkZ 

izdk”k ÅtkZ 

izdk”k ÅtkZ 

Å’ek ÅtkZ 

/ofu ÅtkZ 

;kaf=d ÅtkZ 

jklk;fud ÅtkZ 

fo|qr ÅtkZ 

fo|qr ÅtkZ 

fo|qr ÅtkZ 

;kaf=d ÅtkZ 

fo|qr ÅtkZ 

fo|qr ÅtkZ 

fo|qr ÅtkZ 

fo|qr ÅtkZ 

fo|qr ÅtkZ 

 

 

 

 

 

 

 

¼RBSE d{kk & 10 ist 153½ 

¼RBSE d{kk & 8 ist 103½ 



 

 
 

ÅtkZ ds L=ksr 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
egRoiw.kZ fcUnq 

 cy }kjk fdlh oLrq dks foLFkkfir djus dks dk;Z dgrs gaSA 

dk;Z ¾ cy x cy dh fn”kk esa foLFkkiu 

W = F.S. cos 

 dk; Z ,oa ÅtkZ nksuksa vfn”k jkf”k;k¡ g aS nksuksa dk ek=d twy gksrk gSA 

1 twy = 1 U;wVu x 1 ehVj   [1N = 105 MkbZu]  

1 twy = 107 vxZ 

 1 twy dk;Z djus ds fy, 1 twy ÅtkZ dh vko”;drk gksrh gSA 

 = 0°  F.S. cos0 = W =FS ¼/kukRed dk;Z½ 

dk;Z (W)   = 90°  F.S. cos90° = W =0 ¼”kwU; dk;Z½ 

 = 180°  F.S. cos180° = W =-FS ¼_.kkRed½ 

 dk;Z djus dh {kerk dks ÅtkZ dgrs gSA 

 ;kaf=d ÅtkZ fLFkfrt ÅtkZ o xfrt ÅtkZ dk ;ksx gksrh gSA 

   M.E. = K.E. + P.E. 

 ;fn m nzO;eku dh oLrq V osx ls xfreku gS rks  

K.E. = 
1

2
 mv2 

 h Å¡pkbZ ij fLFkr oLrq dh fLFkfrt ÅtkZ 

P.E. = mgh     [m = nzO;eku] 

       [y = xq:Roh; Roj.k] 

       [h = Å¡pkbZ] 

 laj{kh cyksa }kjk fd;k x;k dk;Z iFk ij fuHkZj ugha djrk gSA 

ÅtkZ ds L=ksr  

 

ijEijkxr@vuohdj.kh; 

 

xSj&ijEijkxr@uohdj.kh; 

 

thok”e baZ/ku 

 

dk’B ¼ydM+h½ baZ/ku 

 

isVªksy 

 

Mhty 

 
dks;yk 

 
izkd`frd xSl 

 

lkSj ÅtkZ 

 

ty ÅtkZ 

 
iou  

ÅtkZ 

 

Hkwrkih; 

ÅtkZ 

 

tSo 

ÅtkZ 

 

Ekgklkxjh; 

ÅtkZ 

 

xkscj xSl 

 

NCERT d{kk & 10 ist 273 

RBSE d{kk & 8 ist 104 



 

 
 

 xfrt ÅtkZ (K.E.) lnSo /kukRed gksrh gSA tks oLrq ds nzO;eku o osx ij fuHkZj djrh gSA osx dh 

fn”kk ij ughaA 

 fLFkfrt ÅtkZ oLrq dh Å¡pkbZ ij fuHkZj djrh gS u dh mlds iFk ijA 
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 Å’ek ,d izdkj dh ÅtkZ gh gS tks oLrq dks B.Mk ;k xeZ gksus ds ckjs esa crkrh gSA 

 Å’ek ds LFkkukarj.k ds dkj.k oLrq,¡ ;k rks xeZ gks tkrh gSa ;k B.M+h gks tkrh gSa vFkkZr~ ;k mudk 

rki c<+ tkrk gS ;k ?kV tkrk gSA 

 Å’ek dk izokg vf/kd rkieku okyh oLrq ls de rkieku okyh oLrq dh vksj izokfgr gksrk gS vkSj 

;g izokg rc rd gksrk jgrk gS] tc rd nksuksa oLrqvksa ds rkieku cjkcj uk gks tk,A vFkkZr~ ,slh 

voLFkk rkih; lkE;koLFkk ;k Å’eh; lkE;koLFkk dgykrh gSA 

 

Å’ek ds ek=d  

twy] dSyksjh] vxZ (C.G.S) 

1 dSyksjh = 4.2 twy 

1 twy = 1/4.2 dSyksjh 

1 twy = 107 vxZ 

nh xbZ Å’ek ∆𝑄 = 𝑀 × 𝑆 × 𝑑𝜃 

M = inkFkZ dk nzO;eku & 1 xzke 

S = fof”k’V Å’ek & 10 Cal/g c0 

d𝜃  = rkikUrj – 10 (14. 5 – 15-50C) 

1 xzke ty dk rkieku 14.50C ls 15.50C rd c<+kus ds fy, nh xb Z Å’ek 1 dSyksjh Å’ek dgykrk 

gSA 

fof”k’V Å’ek (Specific Heat) 

 1 xzke inkFkZ dk rkieku 10C c<+kus ds fy, nh xbZ Å’ek ml inkFkZ dh fof”k’V Å’ek dgykrh gSaA 

∆𝑄 = 𝑀 × 𝑆 × 𝑑𝜃 

𝑆 =
∆𝑄

𝑚 × 𝑑𝜃
 

S = fof”k’V Å’ek 

∆𝑄 = nh xbZ Å’ek 

M = nzO;eku 

d𝜃 = rkikUrj 

ek=d% 
𝐶𝑎𝑙

𝑔𝑚 × 𝐶0 = fof”k’V Å’ek 

Å’ek (Heat) 



 

 

 

ty dh fof”k’V Å’ek (s) = 4200 twy @ fdxzk- dsfYou lcls vf/kd gksrh gSaA vFkkZr~ ty dks Å’ek 

nsus ij blds rkieku esa o`f) vf/kd ugha gksrh gSa rFkk ;fn ty esa fof”k’V Å’ek (s) mRlftZr gksus ij 

Hkh blds rkieku esa deh vf/kd ugha gksrh gSa vFkkZr~ ^^ty u rks vklkuh ls xeZ gksrh gS vkSj uk gh 

tYnh ls B.M+k gksrk gSaA** 

 

blh dkj.k ls ^^jfM;sVj rFkk fldkbZ djus okys cSx** esa ty dk iz;ksx djrs gSaA 

 

uksV 

 cQZ dh fof”k’V Å’ek  0.5 Cal /gm x C0  

 ok’Ik dh fof”k’V Å’ek  0.47 Cal/gm x C0  
 

xqIr Å’ek & (Latent Heat)  

 fu;r rki ij fdlh inkFkZ dh voLFkk ifjorZu gsrq vko”;d Å’ek dh ek=kk dks inkFkZ dh xqIr 

Å’ek dgrs gSaA 

 cQZ ds xyu dh xqIr Å’ek & 80 K Cal/kg 

 ok’iu dh Å’ek & 540 K Cal/kg ;k Cal/g  

 00C 1 xzke cQZ dh rqyuk esa 00C ij 1 xzke ty de B.M+k gksrk gS D;ksafd ty esa xyu dh xqIr 

Å’ek ds :i esa 80 Cal /g ÅtkZ vf/kd gksrh gSA blds vfrfjDr Å’ek ÅtkZ ds dkj.k ty de 

B.Mk gksrk gSA 

 1000C ds ty dh rqyuk esa 1000C dh ok’i ls tyuk T;knk gkfudkjd gksrk gSa D;ksafd ok’i esa 

xqIr Å’ek ds :i esa ≈ 540 𝐶𝑎𝑙/𝑔 ÅtkZ vf/kd ikbZ tkrh gSaA 

 

Å’eh; izlkj (Thermal Expansion)  
tc fdlh inkFkZ dks Å’ek nh tkrh gS rks inkFkZ ds ijek.kq Å’ek vo”kksf’kr dj dEiUu djus yxrs gSa] 

ftlls ijek.kqvksa ds e/; dh nwjh c<+us yxrh gSa vkSj ftlls inkFkZ ds vk;ru esa Hkh o`f) gksrh gSa] bls 

gh Å’eh; izlkj dgrs gSaA 

 

Bkslks esa Å’eh; izlkj] js[kh; izlkj] {ks=kh; izlkj o vk;ru izlkj ns[ks tkrs gSaA tcfd nzo o xSl esa 

dsoy vk;ru izlkj gh gksrk gSA 

 

Bkslks esa Å’eh; izlkj  

tc fdlh Bksl dks Å’ek iznku dh tkrh gSa rks Bksl Å’ek xzg.k djds lHkh fn”kkvksa esa leku :i ls 

Qsy tkrk gS ;g izlkj Bk slksa esa Å’eh; izlkj dgykrk gSA 

 

 

 

 



 

 

 

mnkgj.k  

 nks [kEHkksa ds e/; rkjksa dks <hyk ¼Loose½ j[kukA 

 jsy dh iVfj;ksa dks fcNkrs le; nks iVfj;ksa esa xSi ¼Gap½ j[kukA 

 fdlh dk¡p ds fxykl esa xeZ ikuh M+kyus ij fxykl dk VwVukA 

 ikbi ds tksM+ nsus ij tksM+ksa dks xeZ djds mudks pkSM+k djukA 

 cksry ds <Ddu dks [kksyus ds fy, gYdk lk xeZ djukA 

 ydM+h ds ifg, ij yksgs dh gky p<+kuk 

 

nzO; esa Å’eh; izlkj  

 nzo esa dsoy vk;ru Å’eh; izlkj gksrk gSaA 

 fdlh nzo dks ik= esa xeZ djus ij igys mldk Lrj fxjrk gaS ckn eas c<+rk gSA 

 

mnkgj.k  

lfnZ;ksa esa ikuh ls Hkjs ikbiksa dk VwVuk@QVukA 

 

ty dk vlkekU; izlkj  

ty dks 00C ls 00C rd xeZ djus ij & 

 vk;ru esa deh 

 ?kuRo esa o`f) 

m = v.d 

 

40C ds ckn ty lkekU; O;ogkj iznf”kZr djrk gSA 

 vk;ru esa o`f) 

 ?kuRo esa deh 

 

 ty ds 40C rkieku ij ty dk ?kuRo vf/kdre ,oa vk;ru U;wure gksrk gSA 

 ty ds bl vlkekU; izlkj ds dkj.k gh cQZ ty esa rSjrh gSA 

 B.M+ izns”kksa esa >hyksa dh lrg ij cQZ teus ds ckotwn Hkh vUnj ty rjy voLFkk eas gksrk gSaA rFkk 

tyh; tho thfor jg ikrs gSA 

 

 

vk;ru 



 

 

 

xSlkas esa Å’eh; izlkj  
 xSlks esa Hkh dsoy vk;ru Å’eh; izlkj ik;k tkrk gSA 

 xSl ds v.kqvksa }kjk Å’ek ikdj mudh xfrt ÅtkZ esa o`f) gks tkrh gS] ftlls os ,d nwljs ls nwj 

tkus dk iz;kl djrs gSa] ftlls vk;ru esa o`f) gksrh gS bls gh xSl dk Å’eh; i zlkj dgrs gSaA 

 Bksl] nzO;] xSl esa ls xSl esa lok Zf/kd Å’eh; izlkj gksrk gSA 
 

Bksl < nzo < xSl = Å’eh; izlkj 

Å’ek dk lapj.k  

rkikUrj ds dkj.k ek/;e ;k ek/;e dh vuqifLFkfr esa Å’ek dk ,d LFkku ls nwljs LFkku rd izokg 

^Å’ek dk lapj.k* dgykrk gSaA 

lkekU;r% ;g Å’ek dk lapj.k rhu fof/k;ksa ds }kjk gksrk gSA 

1- pkyu (Conduction) 

2- laogu (Convection) 

3- fofdj.k (Radiation) 
 
1- pkyu (Conduction)  

 bl fof/k esa ek/;e ds d.k xfr fd, fcuk gh Å’ek dk lapj.k djrs gSaA 

 Bkslks esa dsoy pkyu fof/k ds }kjk gh Å’ek dk lapj.k gksrk gSA 

 pkyu] Bksl] nzo o xSl rhuksa esa laHko gSaA 

 ikjk (Hg) esa Å’ek dk lapj.k pkyu fof/k }kjk gksrk gSA 

 os inkFkZ ftuesa Å’ek dk pyu “kh?kzrk ls gksrk gS] Å’ek ds pkyd dgykrs gSaA tSls & pk¡nh] 

ihry] /kkrq,¡] ty vkfnA 

 os inkFkZ ftuesa Å’ek dk izokg cgqr de gksrk gS Å’ek ds dqpkyd dgykrs gSA buesa eqDr 

bysDVªkWu ugha ik, tkrs gSaA tSls & dk¡p] ok;q] v/kkrq,¡ vkfnA 

 os inkFkZ ftuesa Å’ek dk izokg fcYdqy Hkh ugha gksrk gS] ;s ^Å’ekjks/kh* dgykrs gSaA tSls & 

,LcsLVkWl] ydM+h] Åuh diM+s] ,oksukbZV vkfnA 

mnkgj.k & /kkrq dh NM+ dks ,d fljs dks gkFk ls idM+ dj nwljs fljs dks xeZ djus ij Å’ek dk 

lapj.k B.M+s fljs dh vksj gksrk gSaA 

2- laogu (Convection)  

 nzo ds v.kq Lo;a pydj ,d LFkku ls nwljs LFkku rd Å’ek dk lapj.k djrs gSaA Å’ek ds 

LFkkukarj.k dh bl fof/k dks Å’ek dk laogu dgrs gSaA 

 ok;q esa Hkh Å’ek dk laogu gksrk gS D;ksafd ok;q ds d.k Å’ek ikdj gYds ¼de ?kuRo½ gks tkrs 

gSa rFkk uhps ls Åij dh rjQ tkrs gSaA 

 bles d.k Å’ek ysdj Lo;a xfr djrs gSaA 

 

¼RBSE d{kk & 7 ist 148½ 



 

 

 

mi;ksx 

 ?kjkssa esa jks”kunku Åij dh vksj cuk;s tkrs gSa D;k safd ok;q xeZ gksdj Åij mBrh gSA 

 fÝt esa Ýhtj Åij dh vkSj cuk;k tkrk gS D;ksafd B.Mh lagou /kkjk,¡ uhps dh vksj xeu 

djrh gSA 

 ?kjksa o dkj[kkuksa ls fudyus okys /kqvk¡ vkSj xSlsa xeZ gksdj fpefu;kas ls ckgj fudy tkrh gSA 

 fo|qr jkWM+ ds }kjk ikuh xeZ djus ij ikuh Åij xeZ o uhps B.M+k gksrk gS D;ksafd ikuh ds xeZ 

d.k Åij o B.M+s uhps dh vkSj xfr djrs gSA 

 

3- fofdj.k (Radiation)  

 fofdj.k ds }kjk ek/;e o ek/;e dh vuqifLFkfr esa nksuksa esa Å’eh; l apj.k laHko gSaA 

 Å’eh; fofdj.kksa ds xq.k izdk”k dh Hkk¡fr fo|qr pqEcdh; rjaxs gksrh gSa] tks fuokZr esa Hkh py 

ldrh gSaA 

 ghVj ;k vaxhBh ls Å’ek fofdj.k }kjk gh izkIr gksrh gSaA 

 lcls rst Å’eh; lapj.k fofdj.k ds }kjk gksrk gSA 

 ;s Å’eh;] fofdj.k izdk”k ds leku ijkorZu] viorZu] O;frdj.k] /kzqo.k] vo”kks’k.k vkfn xq.k 

n”kkZrs gSaA 

 

mnkgj.k & cknyksa ls vkPNkfnr jkrsa fueZy jkrksa dh rqyuk esa vf/kd xeZ gksrh gSaA 

   i`Foh ij lw;Z dk izdk’k fofdj.k ds ek/;e ls QSyrk gSaA 

 

egRoiw.kZ fcUnq 

 rkieku oLrq dh Å’.krk ;k “khryrk dk ifjeki gSA 

 Å’ek dk izokg rc rd gksrk gS tc rd nksuksa oLrqvksa dk rki leku uk gks tk,A 

 rkieku dk ekiu & S.I. bdkbZ & dsfYou (k) 
lsfYl;l ] QkWjsugkbV] :ej] dsfYou 

   C                 F            R        K 

 rki dh bdkb;ksa esa lEcU/k 

 
𝐶

100
=

𝐹−32

180
=

𝑅

80
=

𝑘−273

100
 

rki ty dk xyukad ty dk DoFkukad vUrj 
lsfYl;l (C) 00C 1000C 1000C 

QkWjsugkbV (F) 320F 212 F0 1800F 
:ej (R) 00R 800R 800R 

dsfYou (K) 2730k 3730K 1000K 
 

 

 

 



 

 

 

 ekuo “kjhj dk rki 370C ;k 98.6F ;k 310K gksrk gSA 

 -400 
rki ij lsfYl;l o QkWjsugkbV dk eku leku gksrk gSA 

 ije”kwU; rki 00C ;k – 273.150C 

 - 8K rkieku laHko ugha gSA 

 ty dk lokZf/kd ?kuRo ,oa U;wure vk;ru 40C rkieku ij gksrk gSA 

 can dejs esa fÝt dk njoktk [kqyk NksM+ nsus ij dejs dk rkieku c<+ tkrk gSA 

 “kjhj ds rki dk ekiu FkekZehV ¼rkiekih½ ls fd;k tkrk gSA lkekU;r% FkekZehVj MkWDVjh rkiekih o 

iz;ksx”kkyk rkiekih gksrs gSA 

 MkWDVjh rkiekih “kjhj dk rkieku ekius esa dke vkrh gS ftldh ijkl 350C ls 420C rd gksrh gSA 

 rkiekih esa edZjh (Hg) dk iz;ksx fd;k tkrk gSa D;ksafd  

 Hg esa Å’eh; izlkj dk xq.k lokZf/kdA 

 Å’eh; pkydrk vf/kdA 

 ;g dk¡p dh nhokj ij ugha fpidrk gSA 

 Ikkjk (Hg) dk xyukad fcUnq – 390C gksrk gSA 

 iz;ksx”kkyk rkiekih ls oLrqvksa dk rki ekiu fd;k tkrk gS] bldh ijkl – 100C ls 1100C rd 

gksrh gSaA 

 vR;f/kd B.Ms izns”kksa esa FkekZehVj esa ikjs@ikjk (Hg) ds LFkku ij ,Ydksgy Hkjk tkrk gSA 

 Å’ek dk lapj.k pkyu] laogu o fofdj.k rhu fof/k;ksa ds }kjk gksrk gSA 

 Bkslkas esa dsoy pkyu fof/k ls lapj.k gksrk gSA 

 Lakogu nzo o xSlksa esa gksrk gSA 

 fofdj.k fof/k ds ek/;e dh vko”;drk ugha gksrh gSA 
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